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كُُ عُ ن ُ  بُنحوهاُقضيبُقر ُ فةُبورقُالألمنيومُبخيطُحريريُونتركهاُحتىُتتوازنُ،ُثمُنُ مغلُ وُينُل ُ ةُخفيفةُمنُالفُ ريُ لق
.(1ُالوثيقةُ)ُُفنلاحظُأنهاُتنجذبُإليهُحتىُتلمسهُثمُتبتعدُعنه.ُصوفُبالمدلوكُُالايبونيتمنُ  
.ُثمُابتعادهاُعنهُُالإيبونيتلانجذابُالكريةُنحوُقضيبُوُأعطُتفسيراُ،هذهُالظاهرةُُسم ُ ُ-1  
ُالكريةُبورقُالألمنيومُ؟ُفتل ُ لماذاُغُ ُ-2  
كُيفياُ ُ-3 .ُالايبونيتُُةُبعدُملامستهاُلقضيبيُ القوىُالمؤثرةُعلىُالكرُُمث  ل  

 
 
 
 
 
 
 
 

 :العبارات التالية  كل عبارة منمن   وضح المقصودُُ
ُ.ُليسكُلُجملةُميكانيكيةُساكنةُغيرُخاضعةُلقوىُُ-1
كُلُجملةُمتحركةُتكونُخاضعةُلتأثيرُقوةُ-2 ُ.ليسُبالضرورة
ُ.بدونهُتكونُالحياةُمستحيلةكثيراُماُنعتقدُبأنُالاحتكاكُمضرُوغيرُمفيدُ،ُلكنُُُ-3
ُ.كماُيمكنُأنُتغيرُمنُمسارهاُُيمكنُللقوةُأنُتغيرُمنُسرعةُالجملةُالميكانيكيةُالحرةُ،ُ-4
ُ.الكتلةُمقدارُمميزُللجملةُالميكانيكيةُبينماُالثقلُليسكُذلكُ-5
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ُ

ثانيةُمنُالسقوطُيفتحُمظلتهُويواصل14ُُوبعدُُُمعينُمنُسطحُالأرضيقفزُمظليُمنُطائرةُعلىُارتفاعُ
ُ.تبينُمراحلُحركته(2ُ)الوثيقةُ.ُالقفزُبدايةُمنثانية131ُُنزولهُليصلُالىُالأرضُبعدُ

ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ-( :2)من الوثيقة ُ-1
 .مبيناُالمجالُالزمنيُلكلُمرحلةُونوعُالسرعةُفيهاُةُالمظليحركُحدد مراحلُ-ُأ

ُ:لحظةُُ(km/h)ُوُ(m/s)ُمقدرةُبُماُقيمةُسرعةُالمظليُ-ب 
 ُفتحُالمظلة.ُ
 لحظةُوصولهُالىُالأرض. 

ُ؟ُ s 20وُثبوتهاُبعدُاللحظةُ[s       20s 14]رعةُفيُالمجالُالزمنيُالمفاجئُللسُ ُلتناقصرُافس ُ بماذاُتُ -ج
ُ.فتحُالمظلةُُبعدُوُ قبلُتمثيلاكُيفياُوذلكُالمؤثرةُعلىُالمظليُمثّل القوىُ-2ُ
ُجلُالسقوطُاآممنُ؟لأفيُرأيكُالشروطُوالعواملُالواجبُتوافرهاُفيهاُُماُدورُالمظلةُ؟ُوماُهيُ-3
 

2/2الصفحة  بالتوفيق  انتهى 
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1-  

o ُ ظاهرةُالتكهربُ:تسمية الظاهرة. 
o  تفسير انجذاب الكرية ثم ابتعادها : 

 ُلأنُالقضيبكُانُمكهرباُبفعلُالدلكُُقضيبُالايبونيتانجذبتُالكريةُنحو*. 
 ُبعدُانُاكتسبتُمنهُبعضُالشحنةُبفعلُُلقضيبُالايبونيتعندُملامستهاُ(ُتنافرتُ)ُابتعدتُالكرية

 (.الأجسامُالمشحونةُبنفسُالنوعُتتنافرُ)ُالتلامسُوأصبحتُتحملُنفسُنوعُشحنتهُ
الألمنيومُناقلُللشحنةُالكهربائيةُوبالتاليُفإنُالشحنةُالمكتسبةُبفعلُالتلامسُ: بورق الأمنيوم لأن غلفت الكرية  -2

ُ.وتبتعدُعنُالقضيبُمماُيجعلهاُتتنافرُبسرعةُتتوزعُعلىكُاملُسطحُالكرية
ُالمؤثرةُعلىُالكريةُبعدُملامستهاُللقضيبُالزجاجيُأيُفيُحالةُالتنافرُُتمثيل القوىُ-3
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
 

 :المقصود من كل عبارة 
 . قوى لليس كل جملة ميكانيكية ساكنة غير خاضعة  -1

جسمُصلبُموضوعُفوقُطاولةُُومثال ذلكالجملةُالساكنةُتكونُخاضعةُلقوىُمتوازنةُأيُمجموعهاُيكونُمعدوماُ
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يكونُخاضعاُلقوتينُمتساويتينُفيُالشدةُومتعاكستينُفيُالإتجاهُوهماُقوةُثقلهُوقوةُردُفعلُسطحُالطاولةُحسبُ
ُ:التمثيلُالتاليُ

ُ
ُ
ُ
ُ
ُ.بالضرورة كل جملة متحركة تكون خاضعة لتأثير قوة ليسُ-2

فيُالحركةُالمنتظمةُتكونُسرعةُالجملةُالمتحركةُثابتةُوعندهاُيكونُمجموعُالقوىُالمحركةُوالقوىُالمقاومةُمتساوياُأيُُكماُ
ُ.بالرغمُمنُأنُالجسمُفيُحالةُحركةُُمؤثرةاُيكونُمعدوماُ،ُبمعنىُانهُلاُتوجدُقوةُممجموعه

 .كثيرا ما نعتقد بأن الاحتكاك مضر وغير مفيد ، لكن بدونه تكون الحياة مستحيلةُ-3
o ُ،ُُللاحتكاكُمظهرينُمقاومُومحرك

 مماُيستوجبُ،ُتكونُجهتهُعكسُجهةُالحركةُوهذاُالنوعكُثيراُماُيكونُغيرُمرغوبُفيهُُفالاحتكاك المقاوم
ُ.البحثُعنُالحلولُللتقليلُمنهُ

  فجهتهُتكونُمعُجهةُالحركةُأيُبدونهُلاُيمكنُللجملُأنُتتحرككُإقلاعُالسيارةُفيُُالاحتكاك المحركأما
ُ.،ُونقصهُيستوجبُالبحثُعنُالحلولُللزيادةُمنهُرضُزلجةأضُرمليةُأوُالمشيُعلىُأرُ

ُ.يمكن للقوة أن تغير من سرعة الجملة الميكانيكية الحرة ، كما يمكن أن تغير من مسارهاُ-4
o كُانُحاملُالقوةُموازياُلمحورُالحركةُ،فإنُسرعةُالجملةُالميكانيكيةُتتغيرُإما ُ:إذا

 كُانتُجهةُالقوةُفيُنفسُجهةُالحركة ُ.بالزيادةُإذا
 كُانتُجهةُالقوةُعكسُجهةُالحركة  .بالنقصانُإذا

o ٍُكُانُحاملُالقوةُغيرُمواز  :فإنلمحورُالحركةُإذا

 ييرُمسارُحركةُالجملةهذهُالقوةُتؤديُالىُتغ.ُ
 .الكتلة مقدار مميز للجملة الميكانيكية بينما الثقل ليس كذلك -0

o الكتلةُهيكُميةُالمادةُلاُتتغيرُبتغيرُالمكانُوبالتاليُفهيُمقدارُمميزُللجملةُالميكانيكية. 
o  ُ(تغيرُالمكانُوالارتفاعُعنُمركزُالارضُ.)عدُهذهُالجملةُعنُمركزُالجذبأماُثقلُنفسُالجملةُفهوُيتغيرُبتغيرُب 
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ُ
ُ

ُ(:2)من الوثيقة ُ-1
ُ:مراحل الحركة ُ-ا

 نوع السرعة المجال الزمني المرحلة
ُُُ[00 s - 14 sُ]ُُمتزايدة
ُُُُ[14 s – 20 s]ُُمتناقصة
ُ[20 s – 130s ُ]ُُثابت               ة

ُُ ُ-ب
 (t=14 s)لحظة فتح المظلة (t=130 s)لحظة الوصول الى الأرض

8ُ42 V(m/s) 

28.8ُ151.2ُV(km/h) 
ُ:تفسير ُ-ج

o المفاجئُلسرعةُُالمظليُفيُالمجالُُتناقصال[14 s - 20s:]ُُهوُظهورُقوةُمقاومةُللحركةُوتتمثلُفيُمقاومة
 .الهواءُلسطحُالمظلةُبعدُفتحها

o ُ20ثبوتُالسرعةُبعد s ُ:ُُمقاومةُالهواءُفيُالمقدارُوتعاكسهماُفيُالاتجاهُمعهوُتساويُثقلُالمظلي. 

ُ:تمثيل القوى المؤثرة على المظلي ُ-2
 بعد فتح المظلة بل فتح المظلةق

ُُ
ُ
ُ 

3-ُُ

 
 


 

P > Fr P = Fr 
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o  بسببُمساحةُسطحهاُالكبيرُالمعرضُلقوةُمقاومةُالهواءُالتقليلُمنُسرعةُسقوطُالمظليُ:دور المظلة. 

o  لسقوط الآمن المساعدة على ابعض الشروط والعوامل: 

 كتلةُالمظليُُيتناسبُمعُمظلةُذاتُسطحُاستعمال. 

 ُصنعُالمظلةُمنُموادُخفيفةُومتينة. 

 ُفيُأوقاتُالرياحُالقفزعدم. 

 ُذإ لم تعمل إلمظلة إلرئيس ية بالشكل إلصحيححملُمظلةُاحتياطيةُلاستعمالها  .إ 

 إلتدريب إلمناسب على وضعيات إلسقوط على إلأرض. 

ُأخرىُمحتملةُإجاباتكماُتقبلُتقبلُإجابةُواحدةُصحيحةُُ
------------------ُ

ُُ:التمرينُالأولمن1ُُتوضيحُاضافيُللسؤالُُ*
فإنُنصفُالكريةُالمقابلُللقضيبُيصبحُ(ُلديهُفائضُفيُالالكتروناتُ)ُعندُتقريبُقضيبُالايبونيتُالمشحونُسلباُ

بفعلُتأثيرُقوةُالتنافرُالىُالموجودةُعلىُسطحهُنتيجةُانتقالُالإلكتروناتُُ(نقصُالالكتروناتُ)ُمكهربُبالموجب
وبالتاليُفإنُوجهُالكريةُالمقابلُلقضيبُُ(فائضُفيُالالكتروناتُ)ُبالسالبويصبحُمكهربُالنصفُالخلفيُللكريةُ
ُ:كماُهوُموضحُفيُالشكلُالتاليُ.الايبونيتُينجذبُنحوه

ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ
ُ

وتصبحُهيُالأخرىُُ(بعضُالالكتروناتُ)ُوعندُالانجذابُفإنُالكريةُتلامسُالقضيبُفتكتسبُمنهُبعضُالشحنةُ
ُ.لديهاُنفسُشحنةُالقضيبُمماُيؤديُإلىُنشوءُقوةُتنافريةُبينهما

 . (من الكتاب المدرسي 36ص  25نفس المضمون الذي عالجه التمرين )  -:ملاحظة 
ُ
ُ
ُ
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ُ
ُ
ُ

 المؤشرات السؤال المعيارُ
العلامة 
 الجزئية

 العلامة

1- 
الترجمة 
السليمة 
 للوضعية

1ُسُ
ُذكرُمراحلُالحركةُ-أ

ُمقدارُالسرعةُفيُاللحظاتُالمطلوبةُذكرُُ–بُ
ُتفسيرُتغيرُالسرعةُمنُخلالُتأثيرُالقوةإعطاءُُ-ج

5.20ُ
5.20ُ
5.20ُ

2ُ
2ُس

 ُالثلاثةُُتمثيلُالقوى
ُ

5..0 
ُ

ُ.ذكرُدورُالمظلةُ-3ُس
ُوعواملُمساعدةُللسقوطُاآممنذكرُشروطُُ-

0.25 
0.25ُ

2- 
الاستعمال 
السليم 

لأدوات  
  المادة

1ُسُ

ُ.ترتيبُمراحلُالحركةُووضعهاُفيُجدولُ-أ
ُالقراءةُالبيانيةُالسليمةُوالتحويلاتُالمناسبةُ-ب
تناقصُالسرعةُيعودُلظهورُقوةُمقاومةُلحركةُالمظليُوثبوتُسرعتهُُ-ج

ُيعودُلتوازنُالمظليُبفعلُتساويُقوتينُفيُالشدةُوتعاكسهماُفيُالاتجاه

5.0ُ
5.0 
0.5ُ

4ُ
1.5ُُُتمثيلُالقوىُتمثيلاُصحيحا2ُُس

 

3ُس
ُ

ُذكرُدورُالمظلةُفيُالتقليلُمنُسرعةُالسقوطُبسببُسطحهاُالكبيرُُ-
ُذكرُشرطُأوُعاملُواحدُصحيحُُ-
ُ

0.5 
0.5ُ

0- 
انسجام 
 الاجابة

كلُ
 الاجابة

ُ.التسلسلُالمنطقيُللأفكارُ
ُ.التمثيلُالدقيقُلأشعةُالقوى

ُ

5.0ُ
5.0ُ1ُ

4- 
الاتقان 

 (الابداع)

كلُ
ُالاجابة

 ُالابداعُُ-مقروئيةُالكتابةُووضوحُالرسوماتُُ–دقةُالإجابةُ
1ُ
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